

斯诺登“海投”避难申请

已向21国寻求庇护,多国拒绝

“维基揭秘”1日披露,斯诺登已向谢列梅捷沃机场的俄领事官员提交一份有意寻求政治避难的目的地国家名单,涉及包括俄罗斯在内的19国,预计由俄方将相关申请文件转交给有关国家驻俄使馆。加上先前确认的厄瓜多尔和冰岛,斯诺登寻求政治避难的目的地国已达21个。

放弃留俄打算

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫2日对媒体表示,原本有意留在俄罗斯的斯诺登在得知俄总统普京提出的条件后,他已经放弃留俄打算。

佩斯科夫说:“斯诺登的确表达了留在俄罗斯的请求,但在得知普京对此提出的条件后,他放弃了这个打算。现在,他已经不想留在俄罗斯。”

普京1日说:“如果他(斯诺登)想去哪里或者谁想接收他,

那么请便。如果他想留在俄罗斯,那么有一个条件:他应当停止损害我们的美国同伴。尽管这从我嘴里说出来可能有些奇怪。”

美联社评论,普京一方面拒绝移交斯诺登,另一方面为斯诺登开出“封口”条件,这一立场可能反映出俄方在给予斯诺登政治避难问题上的犹豫态度。

另外,多国拒绝其避难申请。

责美言行不一

提交申请的同一天,斯诺登通过“维基揭秘”发表抵达莫斯科一周多来的首份公开声明,指责美国政府言行不一,阻止他寻求他国政治避难。

斯诺登先前向厄瓜多尔政府寻求政治避难。厄总统拉斐尔·科雷亚透露,美国副总统约瑟夫·拜登上周末与他对话,希望他拒绝这一请求。

“周四(6月27日),总统奥巴马对全世界宣布,不会允许就我这一事件‘不择手段’,”斯诺登在声明中说,“现在,有报道说,在作出不这么做的承诺后,总统命令他的副总统向我

寻求保护的国家领导人施压,要求拒绝我的政治避难申请。”斯诺登说:“一个世界大国的领导人的这种欺骗不是正义之举。”

声明最后,斯诺登说,“我绝不屈服,并将铭记所有人做出的努力。”

斯诺登指责美国将其流放,美国司法部发言人南达反驳说,“他仍然是一个美国公民,他的国家希望带他回家。”她说:“美国国务院已经表示,美国政府准备给犯有重罪的通缉犯发放返回美国的入境旅行文件。”

感谢厄瓜多尔

斯诺登还致信厄瓜多尔总统科雷亚,感谢厄瓜多尔保障他“离开香港时我的权利得到保护,否则我就不敢冒险出行”。

“我现在依然能自由地公布符合公众利益的信息。”斯诺登在信中写道。“不管我的生命还有多长,我都将在这个不公正的世界里为正义而战。如果在我的余生能对公共利益有所贡献,这个世界就应该感谢厄瓜多尔的原则。”

不过,厄瓜多尔总统科雷亚7月1日接受英国媒体采访时表示,向斯诺登发放临时通行证,并帮助他飞往莫斯科是“一个错误”。科雷亚说:“我们一定要负起责任,把他带到厄瓜多尔吗?这不合逻辑。我不怎么想(见到他)。他是个复杂的人。严格地说,斯诺登先生也做过一段时间的监视工作。”

据新华社、《中国日报》



谢列梅捷沃机场的一家咖啡厅里,播放着斯诺登的相关新闻。



爱德华·斯诺登 东方IC供图

“海投”遇冷

斯诺登申请避难的国家有俄罗斯、中国、印度、奥地利、玻利维亚、巴西、古巴、厄瓜多尔、芬兰、法国、德国、意大利、冰岛、爱尔兰、荷兰、尼加拉瓜、挪威、波兰、西班牙、瑞士以及委内瑞拉。

1.拒绝或倾向拒绝

据法新社2日报道,印度政府表示,已经拒绝斯诺登向其提出的庇护申请。

挪威司法部部长波尔说:“原则上不允许从国外递交避难申请,应当在挪威国土申请避难。根据正常程序,他的要求将被驳回。”

德国、奥地利、芬兰和瑞士的官员也纷纷表示,斯诺登必须从其国土提出避难申请。

波兰也表示已经接到斯诺登的避难申请,但其外长西科尔斯基7月2日表示他不会建议答应斯诺登的请求。

2.倾向考虑

正在莫斯科访问的委内瑞拉

总统马杜罗7月2日表示,尚未收到斯诺登的政治避难申请,一旦收到将会做出决定。

“他值得世界保护。他尚未向我们申请。当他申请时我们会给出回答。”马杜罗在访问莫斯科时说。

玻利维亚总统莫拉莱斯接受俄罗斯一家电视台采访时称,玻利维亚若收到斯诺登的避难申请,将对其进行审议并与斯诺登进行洽谈。

意大利驻莫斯科使馆的一名发言人说,他们已收到斯诺登的庇护申请,并向本国政府转达。

3.尚无回应

在7月2日的中国外交部例行记者会上,有记者提问,报道称斯诺登已向包括中国在内的多个国家提出政治避难申请,中方对此有何评论。外交部发言人华春莹表示,“我看到了有关报道,但没有这方面的信息。”

古巴、尼加拉瓜、荷兰等国也暂无表态。

(宗禾)

奥巴马回应监控欧盟:情报机构就是干这活儿的

据新华社消息 美国总统奥巴马7月1日首次回应关于美国情报机构窃听欧洲盟友的报道。奥巴马在坦桑尼亚访问时告诉媒体记者,一旦美方调查清楚,“会保证提供我们盟友想要的所有信息”。

奥巴马称,包括美国、欧洲和亚洲在内,所有国家的情报机构“都试图更好地了解世界,了解各国首都发生了什么”,而那些消息无法从媒体报道中得知。情报机构就是干这些活儿的,否则没必要存在。

欧洲联盟委员会、欧洲理事会、欧洲议会等欧盟机构以及法国、德国当天早些时候连续施压,向美方讨要说法。

不过,欧盟轮值主席国立陶宛的外交部长利纳斯·林克维丘斯说:“我认为,讨论那些媒体报道和没有人见过的保密文件并不是非常有益……必须不能损害欧盟与美国稳固的政治和经济关系。”

同为媒体报道所说的窃听对象,日、韩两国态度谨慎。日本内阁官房长官菅义伟2日说,日方“高度关注”相关报道,已要求美方予以核实。韩国外交部副发言人韩惠进当天说,“我们正设法核实那些报道,如有必要,将采取适当措施”。

印首颗导航卫星发射成功

本报讯 印度空间研究组织2日说,该国首颗导航卫星已发射成功。这颗卫星是“印度区域导航卫星系统”7颗卫星中的第一颗。该卫星导航系统将为用户提供精确的定位服务,覆盖范围将包括印度本土以及距其边境1500公里范围的区域。

“印度区域导航卫星系统”第二颗卫星也已准备就绪,预计将于今年底或明年初发射。该系统预计大约在2015年完成,整个工程将耗资142亿卢比(约合2.3亿美元)。

军事观察员魏东旭表示,印度军方已分别同美俄签订获取美制GPS和俄制“格洛纳斯”系统的协定,还要花费巨资开发自己的全球卫星定位系统,显示了它不想让自己的卫星导航能力受制于人的决心。但这套系统的关键部件,还需要从西方国家进口,势必会留下很大的隐患。(宗禾)

俄“一箭三星”发射爆炸

据新华社专电 俄罗斯一枚载有3颗导航卫星的火箭2日发射升空后即脱离轨道下坠,发生爆炸。俄媒体称,发射场所在的哈萨克斯坦紧急情况部门正考虑疏散附近居民,以免受到火箭剧毒燃料威胁。

俄国际文传电讯社援引消息人士的话报道,发射场人员因提前躲入掩体而没有发生伤亡。而考虑到火箭剧毒燃料对健康的威胁,哈当局正考虑疏散附近村民。

俄新社援引消息人士的话报道,初步调查结论预计在两三天内公布,现阶段怀疑火箭推进器技术故障为发射失败最可能原因。

这是过去3年中“质子-M”火箭第二次发射失败。2010年12月,一枚质子火箭同样未能将3颗导航卫星送入预定轨道。事后调查认为,火箭推进器因设计错误多装氧化剂。

美国三板斧,能否“逼回”斯诺登?

□本报国际观察员 吴华伟

如何让斯诺登回国受审,已经成了让美国头疼的大难题。

除了将斯诺登定性为重罪嫌疑人和吊销其护照外,美国在外交上使出三板斧,想尽最大可能截断帮助斯诺登的力量,逼迫他回国受审。

一是含蓄地批评中国和香港地区。斯诺登从香港离开,美国国务院发言人帕特里克·文特雷尔6月24日表示,“我们对此深感失望”,并且

表示这种行为会严重影响美国与香港地区和中国的关系。但这会不会影响下个月举行的中美战略经济对话?文特雷尔6月25日却不愿明确表态,只说“对话的时间日程都是提前计划好的,我们对对话这个平台感到很满意”。

二是恳请俄罗斯的合作。6月25日文特雷尔暗示俄罗斯应该念及旧情:“我们曾经将一些罪犯遣返给俄罗斯,也希望面临犯罪指控的人能回到美国受审。”为了避免激怒俄罗斯,6月26日文特雷尔

还否认了俄罗斯有“义务”遣返斯诺登,只是表示,“尽管我们没有引渡协定,但我们之间有法律合作基础”。如此谦逊诚恳的姿态,有些记者都看不下去了。

三是经济大棒威胁厄瓜多尔。6月27日文特雷尔强调,“我们是厄瓜多尔最大的贸易伙伴,双边贸易额超过100亿美元,国会一直给他们单方面贸易最惠国待遇”,而如果厄瓜多尔接纳斯诺登避难,国会可能不会延长贸易最惠国的待遇。因此,文特雷尔认

为,这“需要厄瓜多尔民众自己选择”。24日,文特雷尔警告了其他潜在的拉美国家,“拉美的一些国家是潜在的目的地,我们将跟这些国家政府保持联系”。

“棱镜”项目让美国失去了道德制高点,此时美方想收紧篱笆,要求非盟友国家配合遣返斯诺登,难免困难重重。斯诺登或许正在策划前往某一个能收留他的国家,或者,效仿电影《幸福终点站》主人公原型伊朗人迈尔汉·纳赛里,以机场为家,长期居住下去。